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Говоря о детской литературе, мы, в первую очередь, подразумеваем книги, написанные именно для детей – перед глазами проносятся художественные произведения с красочными иллюстрациями, сказки, фантастические рассказы или истории, основанные на реальных событиях, которые являются неотъемлемой частью нашего собственного детства. Ни для кого не секрет, что проблема приобщения ребенка к чтению в современном обществе требует повышенного внимания. 
Значительную роль в использовании детской литературы играет именно чтение книги ребенку вслух. Нельзя оставить без внимания факт, что словарный запас ребенка тем шире, чем больше и чем с более раннего возраста ему читают вслух. Литературные произведения дают готовые языковые формы, словесные характеристики образа, определения, которыми оперирует ребенок, обладающие хорошей памятью, большим словарным запасом, развитым воображением. 	
Книги оказывают огромное влияние на умственное, нравственное и эстетическое развитие детей, на формирование у них образной, грамматически правильной речи.
Это, в свою очередь, в дальнейшем позволит ему легче обучиться чтению и письму. 
У многих детей в процессе чтения возникают трудности в восприятии текста произведения, в результате, они не могут ответить на элементарные вопросы по содержанию текста и иллюстрациям; проанализировать характеры и мотивы поступков героев; запомнить отдельные слова, выражения из текста; выразить своё отношение к прочитанному, услышанному и другие.
Книги разного содержания могут помочь ребенку лучше понять, как устроен мир, а, возможно, даже помочь ему в решении проблем в будущем. Таким образом, детская литература в значительной степени формирует ценности и мировоззрение ребенка. 
Далее в ходе нашего семинара педагоги представят опыт использования различных методик в работе с детьми дошкольного возраста. Представят адаптированный вариант использования методики И.Н.Мурашковской "Сказка, отворись" и дополнительные игры-тренинги для повышения мотивации детей в процессе анализа сюжета и формирования у них необходимых мыслительных навыков. Данная методика полезна тем, что вся работа строится на системном анализе сюжетов литературных произведений. Основной задачей в работе с литературными произведениями мы ставили обучение осознанному пересказу. В данной методике заложен большой потенциал для формирования у ребёнка отношения к реальной жизни и полного системного анализа произведения. 

В  ходе работы по в речевом развитии ребенка дошкольника в условии поликультурной среды, в рамках экспериментальной площадки. Нами разработана комплексная система эффективных форм, методов и приёмов работы по приобщению дошкольников к художественной литературе, по формированию книжной культуры и читательских умений с учетом поликультурной среды.



















Детская литература как совокупность письменных произведений, адресованных детям появилась на Руси в 16 в, как неотъемлемая часть народной культуры для обучения детей грамоте. В этот период появляются первые печатные книги на Руси – азбука.




















Родители ребенка, научившегося читать, часто считают, что он уже умеет углубиться в мир книг самостоятельно. Навыки чтения, однако, могут еще быть на том уровне, когда суть сюжета ускользает от ребенка, хотя он уже способен прочесть и слово, и предложение. В результате интерес к чтению может снизиться. Взрослые также часто упускают из внимания, что важную роль для ребенка играют также эмоции, которые он испытывает, когда слушает книгу, а не простое понимание сюжета.
Нельзя оставить без внимания факт, что словарный запас ребенка тем шире, чем больше и чем с более раннего возраста ему читают вслух. Это, в свою очередь, в дальнейшем позволит ему легче обучиться чтению и письму. 
Цели и задачи детской литературы. Функции детской литературы.
Литература — совокупность эстетически значимых и не повторимых текстов, определяемых культурным опытом народа. Литературный процесс — совокупность публицистических и художественных текстов, существующих синхронно за определенный временной период. Литература формируется в результате общественного договора.
Детская литература – это комплекс произведений, созданный специально для детей с учетом психофизиологических особенностей их развития. В быту детской литературой считаются все книги, которые читают дети.
Детская литература – предмет, изучающий историю литературы, которая изначально адресована детям, а также литературу, которая будучи не предназначена детям, но с течением времени включается в круг детского чтения. Для детей – Айболит,  Корнея Чуковского, а в кругу детского чтения  - Робинзон Крузо (присутствует увлекательный приключенческий сюжет).
Детская литература как совокупность письменных произведений, адресованных детям появилась на Руси в 16 в, для обучения детей грамоте.
Основа ДЛ – это УНТ, как неотъемлемая часть народной культуры и христианства. Первые печатные книги на Руси – азбука и Евангелие.
Цели детской литературы:
· Развитие языковой картины мира
· Формирование понятийного аппарата
· Система ценностей
· Становление личности
· Развитие грамотности
Задачи детской литературы:
· обучение эстетике и этике
· формирование языковой компетенции
· определение и формирование коммуникации между ребенком и взрослым.
Функции детской литературы:
Развлекательная  - получение удовольствия, посредством чтения книг.
Без учета функции наслаждения юный читатель становится читателем по принуждению (от любой сказки может получить удовольствие, в соответствии с его эстетическим вкусом)
Образовательная. Ребенок узнает много нового для себя. Расширяет кругозор (познает окружающий мир посредством чтения любой сказки)
Риторическая. У ребенка развивается речь. Ребенок читая, учится наслаждаться словом и произведением, он пока что невольно оказывается в роли соавтора произведения.
Коммуникативная. Передача информации или побуждение к действию.
Эстетическая. Воздействие на эстетическое сознание, воспитание эстетического вкуса, чувства прекрасного, понимание истинного в художественной словесности.
Воспитательная. Книга – модель нашей жизни. Отражение поступков и поведения. Чего делать нельзя и что делать можно.

Постепенно книга в жизни ребенка начинает играть все большую роль. Он учится читать самостоятельно, требует рассказов, стихов, сказок о своем сверстнике, о природе, животных, о технике, о жизни разных стран и народов. Т.е. специфика литературы для младших школьников определяется ростом сознания и расширением круга интересов читателей. Произведения для детей семи-десяти лет насыщены новой информацией более сложного порядка, в связи с этим увеличивается их объём, усложняются сюжеты, появляются новые темы. На смену стихотворным сказкам приходят сказочные повести, рассказы о природе, о школьной жизни.

К числу наиболее часто применяемых приемов развития монологической речи относятся: – речевой образец (используется как предшествующий речевой деятельности детей, сопровождается такими приемами как пояснение и указание); – повторение (практикуется повторение материала воспитателем, идивидуальное повторение ребенком, либо совместное повторение); – объяснение, указание (применяется при уточнении структуры описательных рассказов, воспитатель обращает внимание на то, что собой представляет структура рассказа); – словесное упражнение (предшествующие составлению описательных рассказов, изначально проговариваются отдельные фрагменты рассказа); – вопрос (используется в процессе рассматривания и при последовательном изложении описания; применяют репродуктивные, поисковые, прямые, подсказывающие, наводящие вопросы) [1]. Как правило, не бывает занятий, на которых бы педагог использовал только один метод или прием развития монологической речи. Каждое занятие представлено сочетанием нескольких приемов и методов. Стоит сразу обратить внимание, что относительно среднего дошкольного возраста использование косвенных приемов является гарантией достижения необходимых результатов. 
К числу таких приемов относятся: напоминание, совет, подсказ, исправление, замечание, реплика. В данной работе мы рассмотрим основные, наиболее часто используемые методы развития монологической речи. Прежде всего, стоит обратить внимание на описание, которое используется во многих дошкольных учреждениях, как основная методика развития монологической речи. Описание представляет собой специальный текст, который начинается с общего определения и называния предмета или объекта; затем идет перечисление признаков, свойств, качеств, действий; завершает описание итоговая фраза, дающая оценку предмету или высказывающая отношение к нему. Такому типу высказывания, как описание, в средней группе уделяется особое внимание, т. к. именно в этом возрасте закладываются основы для развития умения самостоятельно описывать игрушки. Этому способствует правильно организованный ход рассматривания игрушек и продуманная постановка вопросов, специальные упражнения. Поэтому воспитатель задает вопросы в определенном порядке, учит детей думать, в какой последовательности будут описывать игрушку и подводит к соблюдению четкой структуры при составлении описания. Помимо традиционных методов, в последнее время получают широкое распространение современные методы. Так, например, особое распространение получила методика использования мнемотехники. Как объясняют сторонники данной методики, мнемотехника — это система методов и приемов, обеспечивающих успешное освоение детьми знаний об особенностях объектов природы, об окружающем мире, эффективное запоминание структуры рассказа, сохранение и воспроизведение информации, и конечно развитие речи. Как любая работа, мнемотехника строится от простого к сложному. Работа начинается с простейших мнемоквадратов, последовательно переходит к мнемодорожкам, и позже — к мнемотаблицам. 
Содержание мнемотаблицы — это графическое или частично графическое изображение персонажей сказки, явлений природы, некоторых действий и др. путем выделения главных смысловых звеньев сюжета рассказа. Главное — нужно передать условно-наглядную схему, изобразить так, чтобы нарисованное было понятно детям.


