Выступление на городском семинаре 25.02.2021 
«Роль чтения литературных произведений в речевом развитии ребенка дошкольника в условиях поликультурной среды».
Воспитатель, Антоненко М.Ю.

                          
  	Добрый день, уважаемые коллеги. 
 
    	Сегодня я Вам хочу рассказать  о использовании мнемо таблиц для формирования связной речи детей дошкольного возраста в условии поликультурной среды.
Знакомство с книгой в раннем детстве является важнейшим моментом в последующем закреплении навыков чтения...  Значительной части молодёжи, покидающей школу, грозит возврат к «нечтению», если они не овладели привычкой к чтению еще до школы».
 	 С чего начинается литературное воспитание ребенка, с приобщения дошкольников к книжной литературе, воспитание интереса и любви к книге, уметь пересказывать. Очень часто в современном мире дети не желают слушать литературные произведения, т.к. они находят себе легкое занятие в телефоне, компьютере. Дети не могут пересказать прочитанный взрослым текст, не могут рассказать события, которые с ними происходили. Наша задача их этому научить. 
   	В своей работе я применяю педагогическую технологию ТРИЗ. И включила систему заданий и игр, способствующих реализации поставленных задач.
1. Задания, связанные с художественной и музыкальной деятельностью (рисование, лепка, аппликация по мотивам прочитанных произведений).
2. Использование различных проектов связанных с литературой.
3. Книжные выставки.
4. Театральные постановки, просмотр мультфильмов по прочитанным произведениям.
Анализ проводила по агоритму, который предложила Мурашковская Ингрида  Николаевна (педагог, автор основополагающих методик ТРИЗ-педагогики), в ее методике системного анализа «Сказка отворись».
1. Чтение текста с последующей схематизации событий сюжета.
2. Констатация событий по схеме.
3. разбор каждой схемы предложением.
4. описание каждого кадра с достаточной степенью подробности.
Запоминанию последовательности эпизодов, событий способствуют игры с кадрами:
- лови ошибку
- игра «Все в сказке перепуталось»
- игра «Раньше – позже»
- игра «Что потерялось»
- анализ поступков, целей и характер героев.
Я считаю, что методика «Сказка отворись» способствует формированию у детей навыков целенаправленной, вдумчивой работы над текстом, самостоятельного выстраивания пересказа, творческого воспроизведения событий на основе осмысления причинно-следственных связей.
  
 
 

