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Г.Екатеринбург

Взаимодействие с родителями – всегда актуальная тема для педагогов в ДОУ. Педагоги часто сталкиваются с проблемой просвещения родителей, они  не готовы воспринимать информацию из-за нехватки времени или загруженности. Не все педагоги обладают прекрасными ораторскими качествами,  глубоким знанием тем и способностью донести их до законных представителей детей. Но компетентность педагогов позволяет выбрать необходимую информация в интернет ресурсах и литературе, им необходима возможность донести ее до родителей. Для любого педагога не секрет, что объявления  не читают, группы приложения WhatsApp  перегружены, это приводит к тому, что родители сообщения в таких группах даже не просматривают, или в обилии сообщений теряется важная информация. Их использование для педагогического просвещения родителей не эффективно. А если брать во внимание семьи носителей других культур, то и бесполезно. По статистике выкладываемую информацию для родителей лишь в 30%просматривают до 21.00, наибольшая часть просмотров приходится на время после 24.00.
Я предлагаю вам познакомиться с taplink . Таплинк — это сервис, благодаря которому вы легко сможете создать свою страничку информирования (позиционируется это как  мини сайт). С помощью данной площадки вы сможете рассказать о нужных темах, разместить рекомендации или видео. Можно сделать ссылку для родительского собрания через сервис беспроводного взаимодействия  - ZOOM, или в записи с видеохостинга – YouTube. Тип проведения таких собраний можно выбрать исходя из целей собрания. 
 Главное, для этого вам совершенно не нужно никаких специальных знаний в области программирования, верстки, фотошопа и прочего. Все, что нужно сделать, — это два шага: зарегистрироваться и выбрать необходимые элементы для вашей сатранички. 
Выглядит это как кнопки-блока с названиями, при нажатии на которую вы переходите по необходимой ссылке. Сервис подразумевает мобильность, по мере необходимости информация сменяется, работает на просвещение родителей по актуальным темам или вопросам. Так же возможен переход в другие месенджеры. В моем случае это электронная почта, инстаграм и ватсап. Писутствует блок рекомендаций, где в данном варианте я предложила родителям познакомится с сайтом ДетскийСадОнлайн. В настощее время именно эта информация является актуальной для решения поставленных передо мной просветительских задач. Есть, возможно, выложить отчет о проведенных мероприятиях, разместит рекомендации по занятиям, дать ссылку на компетентное объяснение психолога, или мастер-класс. 
В планах, разместить ссылку на свой сайт, YouTube канал и  Telegram.
На практике родитель или законный представитель ребенка, в свое свободное время, в доступной и понятной форме может ознакомиться с  уже подобранной, компетентной  педагогической  информацией, с учетом необходимых просветительских задач. При этом сам ресурс не перегружен информацией, нагляден и доступен. Я бы это сравнила с чтением газеты. Выбираешь необходимую рубрику и знакомишься с информацией в ней. 
Современные родители, так же как и современные дети привыкли к яркому движущемуся зрительному ряду, их привлекает визуализированная информация. Поэтому существует необходимость применение новых информационно коммуникативных технологий педагогом, это открывает возможности для решения современных задач учебно-воспитательного процесса. 
