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 Литературные произведений в речевом развитии дошкольника.
 
Знакомство с книгой  в раннем детстве является важнейшим моментом в последующем закреплении навыков чтения. Значительной части молодежи, покидающей школу, грозит возврат к «нечтению», если он не овладеет  привычкой к чтению еще до школы.
Очень часто в современном мире дети не желают слушать литературные произведения, т.к они находят более легкое занятие в телефоне, компьютере. Дети, а особенно билингвы  не могут пересказать прочитанный текст, не могут передать события которые с ними происходили, допускают ошибки в употреблении предлогов, не могут правильно построить предложение, испытывают трудности в процессе формирования звуковой культуры речи, поскольку не всегда понимают артикуляцию взрослого, имеют не связную  речь, маленький словарный запас. 
Я считаю, что художественная литература имеет оду из важнейших ролей в воспитании и развитие речи дошкольника. Ведь именно литература  воспитывает воображение ребенка, дети познают лаконичность и точность в словах, понимать настроение произведения.
Речевое развитие дошкольника включает: овладение речью, как средство общения, обогащения словаря, развитие связной речи. Дети слушая произведение начинают проговаривать вместе со взрослым, стараются передать мимикой , жестами события, учатся понимать текст на слух, формируется звуковая активность детей. Художественная литература заставляет думать, осмыслять образы, можно даже пофантазировать, придумывая своих персонажей. 
С раннего возраста взрослый поет своему ребенку песенки, проговаривает потешки, загадывает загадки, читает стихи и рассказывает сказки. Дети  любят сказки, и неважно русские или сказки народов мира. После прочтения сказок мы с детьми отвечаем на вопросы по содержанию. Очень важно после прочтения правильно формулировать вопрос, это для того что бы помочь детям выделить главное – основные события, действия героев, их поступки и взаимоотношения. Обсуждаем, сравниваем, ищем различия, обсуждаем героев, при этом учатся сравнивать художественные произведения, учатся строить предложения. Я предлагаю заменить какого-нибудь героя на другого. В процессе пересказа меняем сюжет. Так же можем подключить художественную деятельность, например музыку (какому персонажу могла бы подойти та или иная мелодия), рисуем сказки, лепим сюжеты, обыгрываем сказки. У ребенка обогащается речь запомнившимися словами и выражениями.
У детей старшего возраста стоит задача развивать и интонационную речь, чувствовать и понимать язык сказок и стихотворений. Чувствовать художественный образ, понимать образный язык сказок, рассказов стихов, обращать внимание на то,  какие слова использует автор при описании характера героя и его поступках, учимся новым словарным оборотам, пополняя содержание словарного запаса. Придумывание сказок, загадок. Составления рассказа по сериям сюжетных картин формирует у детей умение развивать сюжетную линию, придумывать к рассказу название, соединять отдельные предложения и части высказывания в повествовательный текст. В этом так же мне помогают мнемоталицы. Если ребенок допускает речевую ошибку, неправильно произносит слова, искажает окончание, то педагог всегда должен исправить ошибку.
 В своей работе я использую:
   - словесный метод – чтение, заучивание, беседы с детьми.
   -наглядный метод – показ иллюстраций, фотографий, видеоматериала, чтение или рассказывание с использованием игрушек.
   - практический метод – речевые игры, дидактические упражнения, круги Луллия, мнемокарты, кукольный и теневой театр, настольный театр, инсценировки, создание совместно с детьми и родителями книжек-малышек, книжные выставки, выставка «Моя любимая игрушка»
    	Речевые игры: «Найди ошибку», «Назови слова звукоподражание», «Подбор слов-определений», «Найди слово наоборот», «Образование существительных с уменьшительно-ласкательными», «Сокращение рассказа», «Найди слова действия в тексте», «Назови слова одинаковые по смыслу». Речевые ситуации, например: «Если небо затянуто тучам, идет дождь, то какими словами можно сказать про погоду? (пасмурная, дождливая….)».
 	Дидактические игры, направленные на употребление глаголов совершенного и несовершенного вида, «Два брата», «Превращение». Словесные игры, направленные на образование множественного числа существительных «Один-много». Составление сложных предложений с использованием союзов: «Закончи предложение». Добавь в предложение недостающий предлог: «Добавь слово в предложение». Составление предложений при помощи опорных слов: «Придумай предложение с опорными словами». Игра «Третий лишний». Игры с использованием мнемокарт: «Какой герой лишний», «Исправь ошибку», «Что сначала, что потом», «Какого фрагмента нахватает», «Собери сказку».
Дети, которые имеют недостатки в речевом развитии, нужна дополнительная работа. Необходимо наряду с занятиями использовать моменты повседневной жизни, которые представляют большие возможности для закрепления речевых навыков. Например: во время умывания приговаривать потешки, загадки. 
       Интерес к книге, возникшая в ранние годы, помогает ребенку в дальнейшем, когда он осваивает самостоятельное чтение, преодолевать все трудности ради того, чтобы испытать радость открытия нового.


