По дороге в детский сад
Часто приходится слышать от родителей, что на занятия с детьми у них нет времени: утром спешим на работу, вечером хватает дел по дому. Для ребёнка остаётся ровно столько времени, чтобы его накормить, помыть и уложить спать. 

Многие родители считают, что с детьми достаточно занимаются в детском саду. Дома пусть побольше играют, на то оно и детство. А ведь по дороге в детский сад можно организовать массу увлекательных интеллектуальных игр, способствующих развитию малыша, формирующих его потребность в познании, прививающих вкус к интеллектуальной деятельности.

Приведу примеры таких игр. 

Игры со словами

«Составь предложение»

Можно предложить игру с составлением предложений из нескольких слов. Эта игра развивает у ребёнка способность учиться выстраивать связи между объектами и создавать образы. Слова должны быть понятными и простыми. 

К примеру: можно предложить малышу  составить разные предложения из слов: «речка», «зайчик», «фломастер». Нужно предоставить возможность отвечать так, как ему кажется правильным и принимать от него любые ответы, включая шутливые, потому что именно шутка может стать показателем высокого интеллектуального развития ребенка. Например, ребенок может создать простое предложение: «Зайчик нарисовал речку фломастером». Или предложение, в котором будут участвовать придуманные им самим персонажи: «Зайчик подарил другу фломастер и пошел купаться на речку». Такие игры в составление предложений дают возможность ребёнку выстраивать связи между предметами и событиями. Чем больше будет составленных связей, пусть даже неожиданных, тем более забавной будет игра, и ребёнок начнёт предлагать новые варианты придуманных предложений. 

«Исключи лишнее»

В ряду слов, который можно предложить ребёнку, нужно вставить слово не из этого смыслового ряда и предложить малышу найти его. К примеру, задание попроще, дать ребёнку  такой словесный ряд: огурец, картошка, облако и попросить сказать, какое именно слово не подходит двум из них. Задание посложнее предусматривает возможность различного объединения слов между собой по разным признакам. Например, словесный ряд: кошка, тарелка и солнце. Здесь ребенку предстоит поискать объединяющие признаки между этими предметами. К примеру, объединение по признаку формы – солнце и тарелка, потому что они круглые. Или же объединение по признаку, который представляется ребенку очевидным: кошка и солнце, потому что у кошки торчит шерсть, когда она сердится, а у солнца торчат лучики, когда его рисуют на бумаге, или, возможно неожиданное предложение малыша: и кошка, и солнце «пушистые». И чем больше различных мнений по поводу объединения предметов по тем или иным признакам, тем интереснее малышу играть. В результате такой игры ребенок учится устанавливать связи между родственными предметами по каким-то признакам и уметь объяснять принцип выбора. 

«Загадки»

«Это часть дома, квадратная, ровная, такая же, как пол, но высоко, не достанешь», «Это фрукт, желтый, мягкий, длинный, но немножко загнут, как месяц. Есть кожура, которую нужно счищать, и вкусная сладкая мякоть». 

Придумывание и отгадывание подобных «загадок» - это упражнение, в котором заложено много развивающих возможностей. Ребёнок учится распознавать объекты по их характерным признакам. При этом работает и логическое, и образное мышление, и воображение. При этом развивается речь, наблюдательность, активизируются память и воображение ребёнка.

Игры по формированию пространственных представлений

Умение хорошо ориентироваться  в  пространстве, четкие представления о форме и размерах предметах, об их расположении относительно друг друга позволят Вашему ребёнку обойтись без проблем в школе. Ведь правильная пространственная ориентация нужна даже при оформлении записей в тетради.

Игра «Отгадай – где…»

Предложите  ребёнку посмотреть и назвать, какие предметы находятся слева, справа, сзади, впереди. По Вашему заданию.

Игра «Назови соседей»
Для этого попросите ребёнка найти какой-то предмет и определить:

· что справа от него

· что за ним

· что перед ним
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