Еще Сухомлинский В.А. подчеркивал, что от здоровья, жизнерадостности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Поэтому крайне важно правильно организовать игры (что мы и стараемся сделать в долгосрочном проекте «Игры нашего двора»), что в свою очередь позволит организму накопить силы и обеспечить в дальнейшем не только полноценное физическое, но и разностороннее развитие личности.
Передовые русские ученые П.Ф.Лесгафт, В.В.Гориневский, Е.А. Покровский, уделяли большое внимание играм, которые выступали в качестве средств физического развития ребенка. На практике ими было доказано, что на развитие физических качеств: быстроты, выносливости, гибкости, ловкости и силы, большое влияние оказывают подвижные игры (народные). Учитывая важную роль подвижных игр в развитии физических сил ребенка, они разъясняли их значение для физического развития ребенка и пропагандировали практическое внедрение их в систему воспитания подрастающего поколения.
Потребность детей в подвижных играх естественна!!!
Следует отметить, что важным элементом в физическом развитии детей являются подвижные игры и развлечения на свежем воздухе.
Одной из главных задач ПИ - развитие двигательных качеств у детей и обеспечение всесторонней физической подготовленности каждого ребенка, помочь через игру приобрести запас прочных умений и двигательных навыков (которые именно в игре закрепляются прочнее), необходимых человеку на протяжении всей его жизни для труда и активного отдыха.
Играя, двигаясь, ребенок становится более крепким, ловким, выносливым, уверенным в своих силах, возрастает его самостоятельность. Достигнутый уровень развития двигательных качеств, психологическая готовность к большей концентрации волевых усилий обусловливает новый виток физического развития, дальнейший рост физических возможностей детей, усвоение более сложных двигательных действий, овладение их техникой. Так постепенно достигается уровень физического совершенства, необходимый для определенного возрастного этапа.




