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"Анализ поликультурной среды дошкольной образовательной организации".

Многогранность национального состава народов России отражается на мультикультурном характере образовательного пространства, которое является универсальной образовательной средой для социализации детей разных национальностей.
Многонациональный состав Уральского региона определяется уникальным союзом народов разных национальностей. Реагируя на демократические изменения в обществе, система дошкольного образования создает определенные условия для воспитания подрастающего поколения в мультикультурном образовательном пространстве, с учетом социально-экономических, духовно-нравственных, национальных, культурно-исторических особенностей региона и детского коллектива.   В настоящее время в образовательном пространстве проблема мультикультурного воспитания детей дошкольного возраста выходит на первый план. Меняющиеся условия современной жизни диктуют необходимость использования в работе с дошкольниками принципов этнопедагогики, направленных на обеспечение комфортного пребывания каждого ребенка в мультикультурном социуме и полноценного развития дошкольников независимо от их национальной принадлежности, формирования у детей толерантности, складывающейся из уважения к точке зрения другого человека, доброжелательного отношения и проявления интереса к другой культуре.
Каждый ребенок наделен правом, развиваться духовно на основе культурного наследия своего народа, соблюдая народные традиции, обычаи, обряды. Приобщаем ко всему этому подрастающее поколение, наилучший вариант, опираться на многовековую народную педагогику. Знать только о своем народе, для современного ребенка, очень мало. Хочется же еще уметь делать то, что могут делать другие народы: танцевать, играть в их игры, петь и говорить, как они. Такое стремление способствует расширению кругозора у ребенка, формированию мировоззрения дружелюбия. У детей развиваются познавательные способности, ум, мышление, чувство патриотизма, гордости за свой народ. 
В Законе Российской Федерации «Об образовании» (ст. 14) указывается, что «…содержание образования должно обеспечивать ... интеграцию личности в национальную и мировую культуру». Следовательно, каждый член современного общества, каждый ребенок, поставлен перед необходимостью быть готовым к межнациональному общению с объектами иной национальной культуры, и сегодня, как никогда, стало важно уметь жить в многонациональном обществе. Наряду с этим, в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования прописаны основные принципы, это: приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства, учет этнокультурной ситуации развития ребенка.
Мультикультурное воспитание является сложным, многокомпонентным образованием, которое следует начинать в дошкольном возрасте.
Актуальность данной работы связана с требованием времени. В современной образовательной системе центром является человек, воспитывающийся и развивающийся в мультикультурном пространстве. 
В детском саду  мультикультурное воспитание   пронизывает все формы и направления воспитательно-образовательного процесса. Дети знакомятся с национальной культурой, искусством, детской художественной литературой. Ознакомление с национальной культурой осуществляется через все виды деятельности ребенка-дошкольника: игровую, учебную, изобразительную, музыкальную, речевую, двигательную и др.  
Дошкольное образование является важнейшим этапом в построении конструктивного межкультурного диалога. 
До недавнего времени, проблема конструктивного межкультурного диалога в ДОУ не стояла так остро. Наблюдается тенденция к увеличению числа детей, представителей разных национальностей.   В настоящее время контингент воспитанников нашего ДОУ включает представителей разных национальностей: по мимо  русских 60% в состав воспитанников входят 19 % киргизы, 1% узбеки, 3% азербайджанцы, 1% армяне, 15% таджики, 1% чеченцы, 1% иранцы. 
В последние годы отношение к двуязычию сильно изменилось. Исследования показали, что дети, в семьях которых русский язык не родной, обладают следующими особенностями интеллектуального и социального развития: гибкое мышление, восприимчивость к другим культурам, легкая социальная адаптация в новом коллективе, высокий уровень развития восприятии, умение выполнять несколько задач одновременно,
повышенный уровень концентрации  внимания, творческое мышление.
Основная цель работы по воспитанию и обучению ведется на основе – формирование устной речи и навыков речевого общения с окружающими на основе овладения русским языком.
Поэтому речевое развитие,  бесспорно, занимает ведущее место в полноценном формировании личности ребенка. 
С целью более эффективного мультикультурного воспитания нами была проведена целенаправленная работа, которая включала ряд направлений. 
- информационное насыщение (сообщение знаний о традициях, обычаях разных народов, специфике их культуры и ценностей и т.д.);
-эмоциональное воздействие (в процессе реализации первого направления  важно вызвать отклик в душе ребенка, «расшевелить» его чувства);
-обучение поведенческим нормам (знания, полученные ребенком о нормах взаимоотношений между народами, правилах этикета, должны быть обязательно закреплены в его собственном поведении. 
Для реализации указанных направлений в поликультурном воспитании детей дошкольного возраста можно использовать самые разнообразные средства:                                  общение с представителями разных национальностей, устное народное творчество, художественную литературу, игру, народную игрушку и национальную куклу,                                                             декоративно прикладное искусство, живопись, музыку, этнические мини-музеи.
Реализация мультикультурного  воспитания в детском саду происходит не только в образовательном  процессе, но и в ходе организации праздников и развлечений. Всем известно,  что музыка обладает особой силой воздействия на чувства, а эмоциональный настрой позитивно влияет и пробуждает у детей интерес к национальной культуре. В работе с детьми в сценарии праздников и развлечений включаем народные песни и танцы. Формат таких праздников создают атмосферу теплоты, способствуют развитию интереса, дружеских отношений к народу, его обычаям и традициям. 
Огромное значение в работе по данному направлению несет организация предметно-развивающей среды в группе. В нашем ДОУ организован центр, в который входит: изображения достопримечательностей нашей страны, города, других городов и регионов  семей других национальностей, картотеки игр разных народов, картотеки потешек, стихов, сказки народов мира, национальный костюм и украшения. 
В работе с детьми    использую    произведения    декоративно-прикладного    искусства народного творчества. Орнаментальная основа народного искусства доступна дошкольникам для восприятия и отображения в творческой деятельности. На занятиях по рисованию и аппликации дети оформляют народным орнаментом свои работы. На   все эти занятия приходит в гости кукла в национальном   наряде.   Разнообразные игровые ситуации, вопросы, рассказ воспитателя помогают дошкольникам понять и полюбить народное искусство. Учит их сравнивать, находить общее и вычленять отличия.             Акцент делается на приобщение к красоте и добру, на желание видеть неповторимость национальной культуры. Народное устное творчество воспитывают у детей доброту, честность, правдивость, смелость, отвагу, любовь к Родине, трудолюбие; бичуют трусость, ложь, жадность, лень. 
Для обогащения речи детей на занятиях и в свободной деятельности используем неповторимый игровой фольклор, так как радость движения в них сочетается с духовным обогащением детей. В игровом фольклоре отражается   образ   жизни   людей,  быт, труд,   национальные   устои, представления народа о честности, смелости, мужестве, т.е. народная игра содержит в себе информацию о традициях многих поколений. Участие детей в народных играх с фольклором позволяет им через игровое общение усвоить культуру народа, обогатить словарный запас. 
В основе мультикультурного воспитания детей дошкольного возраста лежит развитие эмоционального отношения и дружеского расположения к людям другой национальности, интерес к культуре разных народов. Формирование данных чувств и соответственно — качеств личности происходит в основном в результате подражания.
Одним  из  необходимых  условий  мультикультурного воспитания  детей  дошкольного  возраста  является  взаимодействие  детского  сада  и  семьи.  Понятие  «взаимодействие  с  семьей»  отличается  от  понятия  «работа  с  родителями»,  хотя  второе  является  составной  частью  первого.  Взаимодействие  можно  относить  не  только  к  распределению  задач  между  участниками  процесса  для  достижения  единой  цели.  Взаимодействие,  безусловно,  подразумевает  контроль,  или  обратную  связь,  но  при  этом  контроль  должен  быть  ненавязчивым,  опосредованным.  Детский сад и семья является важными социальными структурами, определяющими уровень мультикультурного воспитания. Для ее эффективности необходимо создать полноценное сообщество, а именно «ребенок — родитель — педагог». 
Работая с детьми (в группе смешанного этнического состава: русские, армяне, таджики, кыргизы, узбеки), мы заметили, что многие дети старшего дошкольного возраста могут назвать свою национальность, но рассказать о «своей» культуре (традициях, особенностях быта, национальной одежды, художественных промыслах и др.) затрудняются или совсем не могут. В группах нашего детского сада  с многонациональным детским коллективом данную ситуацию решаем сообща с родителями.
В частности, родителям предлагается обсуждать с детьми некоторые особенности национального быта, традиций, заучивать народные пословицы, поговорки, объясняя их значение, по возможности привлекать к различным видам деятельности, характерным для конкретного народа (совместное приготовление блюд национальной кухни; посильные трудовые поручения). Педагоги, в свою очередь, больше внимания уделять знакомству детей с народными художественными и музыкальными произведениями, прикладным искусством (коллекции народных игрушек, альбомы с образцами орнаментов, ткани,..), а также проигрывать с детьми сказки разных народов, играть в подвижные национальные игры и изготавливать национальную атрибутику к  ним, при этом не забывать использовать систему дидактических игр, нацеленных на знакомство с традициями и обычаями, отдельными аспектами культуры разных народов, национальностей.
Педагоги и родители отмечают, что дети стали более доброжелательными, дружными, увеличилось число детей в объединениях во время игр и другой деятельности. Стали различать друг друга по национальности, что привело к более сильному спрочению в группе. В своих играх дети стали использовать элементы народных игр. Стали более активно принимали участие в праздниках, предлагая варианты включения народных компонентов в их содержание. Общение между детьми стало раскрепощенным, дети не стеснялись, что не знают каких-либо слов из другого языка, а — наоборот стали спрашивать: «как будет по-таджикски?», «а как по-кыргизки?». 
Знания детей об играх, праздниках различных народов стали образнее и содержательнее. Все крупные мероприятия освещаются в социальных сетях  «в контакте», «инстаграм», сайт ДОУ.
На наш взгляд наиболее эффективными формы организации взаимодействия с родителями как: родительский клуб по определенной теме, консультации и беседы, организация музеев, организация совместных детско-родительских праздников. Применение коллективных форм повышает активность родителей. К таким формам можно отнести круглый стол, родительские конференции и спортивные вечера досуга, мастер-классы, игры-развлечения, «Спортивные путешествия». Наглядно-информационные формы предполагают привлечение родителей к созданию буклетов, газет, портфолио для детей с использованием интерактивных технологий таплинг, интерактивной доски Padlet, родительского уголка и тематические выставки по направлениям и темам. Индивидуальные формы работы предполагают проведение анкетирования родителей, консультации для родителей педагогами и специалистами ДОО, «Онлайн почтовый ящик» — родители могут обратиться с идеями и предложениями в службы ДОО. Особую значимость приобретают подгрупповые формы, которые можно организовать с малыми группами родителей, которые имеют общие проблемы. Самое главное в нашей работе, признание родителя субъектом образования, что позволит расширить пути повышения родительской компетентности, широко используя возможности дистанционного и неформального образования родителей. Именно взаимодействие ДОО и семьи в интересах развития детей дошкольного возраста, является условием эффективного мультикультурного воспитания старших дошкольников. Можно сделать вывод, что степень реального развития ребенка  в мультикультурного воспитания проявляется к моменту перехода на следующий уровень образования и могут существенно варьировать у разных детей в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.
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