                              «Познание начинается с удивления» Аристотель

      Прекрасное высказывание древнегреческого философа Аристотеля, как нельзя лучше отражает мою работу с детьми в моей группе. Большинство занятий с малышами 2-3 лет строятся на знакомстве с новой для них информацией. Для малышей, которые только познают это мир в его большом многообразии – удивление является первой эмоцией. Я с умилением наблюдаю в их глазах изумление, где-то замешательство, когда на их глазах свершается «небольшое чудо». А для нас взрослых, например, экспериментирование с водой является чем-то обыденным. Сколько любопытных глаз смотрят на обычный лист и видят, как с помощью кисточки и краски получается, например, веселый цыпленок. В конце дня с какими эмоциями они рассказывают своим родителям, а том, что сегодня, мы сделали из разных подручных вещей волшебного зверя. 
      Мне очень нравится цитата Федора Михайловича Достоевского - «Ничему не удивляться есть, разумеется, признак глупости, а не ума». Как мало мы взрослые в настоящее время удивляемся. Все даже новое, необычное в любом аспекте нашей жизни – становится для нас чем-то обыденным. Очень хочется, чтобы мы взрослые, особенно педагоги, работающие с детьми, брали пример с ребят. Удивлялись каждому дню, каждой маленькой мелочи и не стеснялись транслировать свое настроение окружающим. И тогда наши малыши будут всегда открытыми, эмоциональными, готовыми познать новое. Не будут бояться совершать ошибки, ведь точно будут знать, что за ошибкой и провалом, придет и успех, и удивление, и ошеломление от полученного результата. 
[bookmark: _GoBack]    Настоящим педагогом, также, как и себе, хочу пожелать не боятся узнавать новое, менять свои методы в работе, выходить за рамки, чтобы удивление присутствовала в работе, не только с малышами, но со старшими ребятами. Несмотря на то, что с ними уже в большинстве случаев, обучение проходит через закрепление полученных ранее знаний и вкрапление углубленной информации по теме. Любой урок – можно сделать волшебным и удивительным. Урок этикета прекрасно проведет Мери Поппинс, в лице педагога. А похулиганить можно и с непоседливым Карлсоном. На изучение темы «Посуда» можно организовать прекрасное английское чаепитие. Пусть Ваши занятия выходят за рамки – педагог говорит, дети, сидя за столами, слушают.
     Я совсем молодой и неопытный педагог, у меня нет ученных степеней и статей в научных журналах, но я знаю своем преимущество перед большинством педагогов. Я не боюсь удивлять окружающих своей инициативой, высказываниями, не боюсь дурачиться и прыгать на всех занятиях со своими малышами. И также, как и своим родным детям, говорю своим подопечным – что мир удивителен и прекрасен, стоит, только сделать один шаг.
   Уважаемые педагоги пусть удивление проходит через всю Вашу жизнь! Удивления от любопытных малышей, удивление от прекрасной и насыщенной жизни вокруг, удивление от заинтересованных родителей, удивление от Вашего потрясающего результата в конце учебного года. 
    По данной теме у меня сложилось небольшое четверостишие:
Чтобы больше удивляться,
Нужно детям не бояться,
За своей идти мечтой,
И держать победный строй.
Взрослым нужно в это время,
Быть опорой и стремленьем,
Поддержать своих детей
В пути вести их, как сенсей.
Дать возможность ошибаться,
Падать, к небу подниматься,
Достигать больших высот
И смотреть всегда в перед!




